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ВЗАЄМОДІЯ У ВІДНОСИНАХ СУБ’ЄКТІВ СЛУЖБОВО-БОЙОВОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ДЕРЖАВНОЇ ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ 
УКРАЇНИ: ДО ДИСКУСІЇ ФОРМУЛЮВАННЯ ПОНЯТТЯ

В статье проведен анализ различных на-
учных взглядов на понятие «взаимодействие» 
в отношениях обеспечения правопорядка. 
Дано определение понятия «взаимодействие 
субъектов служебно-боевой деятельности Госу-
дарственной пограничной службы Украины».
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Первинною ланкою в процесі будь-
якого пізнання є накопичення наукових 
фактів – знань про об’єкт чи явище, аргу-
ментованість яких доведена і які стають 
складовою наукових знань лише після їх 
систематизації та узагальнення за допо-
могою понять, абстракцій, визначень [1, 
с.18]. Тому дослідження поняття «взаємо-
дія» у службово-бойовій діяльності Дер-
жавної прикордонної служби України не 
може обійтись без висвітлення правового 
розуміння її як юридичної категорії, при-
таманної цим правовідносинам.

Саме через поняття вдається глибше 
пояснити об’єкт дослідження, оскільки 
воно є відображенням найбільш суттєвих 
і властивих предмету чи явищу ознак [2, 
с.24].

До загальних проблем взаємодії дер-
жавних органів зверталися такі науков-
ці, як В.Б. Авер’янов, О.М. Бандурка, 
Ю.П. Битяк, В.Т. Білоус, Є.В. Додін, 
А.Т. Комзюк, О.Є. Користін, Т.В. Корня-
кова, С.О. Кузніченко, О.І. Остапенка та 
інші.

Питання взаємодії у рамках діяльності 
органів та служб охорони державного кор-
дону України були предметом спеціаль-
них наукових досліджень Ю.В. Аллерова, 
Ю.П. Бабкова, С.В. Гронського, І.О. Гуме-
нюка, А.М. Долгополова, А.Є. Лавринця, 
М.М. Литвина, І.О. Кириченка, Р.А. Ки-
риченка, С.Ф. Константінова, М.О. Ко-
роля, О.В. Кузьменка, І.П. Кушнір,- 
Б.М  Марченка, А.І. Педешка, С.В. Про-
дайка, О.Ю. Процкиха, С.С. Савчука, 
Л.В. Серватюк, В.В. Чумака, В.М. Яріна 
та багато інших, які звертали свої погля-
ди, у тому числі, і на понятійний апарат. 
За наслідками цих досліджень вбачається 
відсутність єдності у поглядах щодо трак-
тування суті основоположного поняття 
«взаємодія».

Тлумачення поняття «взаємодія» у до-
слідженнях, присвячених діяльності дер-
жавних органів, здійснюється по різному 
як за глибиною, так і за всесторонністю. 
При цьому поза увагою залишаються пи-
тання правового оформлення механізмів 
взаємодії суб’єктів службово-бойової ді-
яльності.

Мета нашої розвідки – здійснити аналіз 
наукових досліджень поняття «взаємодія» 
у відносинах суб’єктів службово-бойової 
діяльності.

Звичайно, що розпочинати досліджен-
ня понять потрібно із лексичного значення 
слова, яким окреслюється поняття. Однак, 
аналіз багатьох довідкових джерел вказує 
на різноманітність його тлумачення. На-
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приклад, укладачі Великого тлумачного 
словника сучасної української мови пояс-
нюють поняття «взаємодія», як взаємний 
зв’язок між предметами у дії, а також пого-
джена дія між «ким-, чим-небудь» [3, с.85].

Укладачі енциклопедичного видання 
«Большая Советская Энциклопедия» вва-
жають, що взаємодія є видом прямого або 
опосередкованого, зовнішнього або вну-
трішнього відношення зв’язку [4, c.7].

Інше енциклопедичне видання ра-
дянського періоду, а саме «Советский 
энциклопедический словарь», окреслює 
взаємодію як об’єктивну та універсальну 
форму руху та розвитку, що визначає існу-
вання і структурну організацію будь-якої 
системи [5, с.219].

У філософії під взаємодією розуміється 
категорія відношення, яка породжує єд-
ність речей та процесів почуттєвого світу 
[6, с.66].

Однак, довідкова література не обмежу-
ється тільки етимологією слова. Огляд до-
сліджень та розвідок у юридичних науках 
різних галузей права вказує, що з’ясування 
сутності поняття «взаємодія» здійснювало-
ся впродовж тривалого відрізку часу. Це 
явище вважається необхідною умовою іс-
нування всього механізму держави, зокре-
ма в системі державних органів влади, та 
перебуває в полі зору багатьох науковців.

Так, у науці адміністративного права, 
ще з середини минулого століття, під вза-
ємодією традиційно розуміють будь-яку 
узгоджену діяльність державних органів і 
громадських організацій щодо виконання 
спільних завдань [7, c.144].

В.Г. Кутушев взаємодію пояснював, як 
«…засновану на законодавчих та підзакон-
них нормативних актах, узгоджену спіль-
ну діяльність органів внутрішніх справ, 
інших рівноправних, адміністративно не-
залежних один від одного органів та гро-
мадських організацій в інтересах досяг-
нення загальних цілей забезпечення пра-
вопорядку» [8, с.64-65].

У криміналістиці під взаємодією, за-
звичай, розуміють передбачену законами, 
та підзаконними актами узгоджену діяль-
ність різних ланок однієї або декількох 
організаційних систем, спрямованих на 

досягнення загальної мети з найменшими 
витратами сил, засобів і часу [9, с.384-385]. 
У цей час як укладачі криміналістичного 
енциклопедичного словника дещо відмін-
но визначають це поняття, а саме як про-
цес безпосереднього або опосередковано-
го впливу об’єктів (суб’єктів) один на од-
ного, що породжує їх взаємообумовленість 
і зв’язок [10, с.42].

У наукових працях, присвячених теорії 
і практиці правозастосування у сфері охо-
рони правопорядку, термін «взаємодія» 
зазвичай розглядається як узгодження зу-
силь за метою, місцем, часом, напрямком 
дій та ін. [12, с.289].

Як діяльність, узгоджену між собою за 
цілями, місцем та часом, з раціональним 
розподілом наявних сил та засобів поясню-
ють взаємодію працівників міліції з добро-
вільними народними дружинами І.І. Вєрє-
мєєнко та Р.Г. Аксьонов [11, c.7].

І.Л. Олійник це поняття обґрунтувала 
як  засновану на нормативних актах, вза-
ємозалежну, погоджену за місцем і часом 
діяльність декількох її суб’єктів, спрямо-
вану на виконання загального завдання 
зміцнення законності та правопорядку у 
боротьбі зі злочинністю; обмін результата-
ми діяльності, у процесі якої важливо не 
тільки здійснити обмін інформацією, а й 
організувати обмін діями, спланувати за-
гальну діяльність [14, с.10].

У кримінальному процесі та у науці 
оперативно-розшукової діяльності свої ба-
чення на цю категорію.

На думку В.О. Малюткіна, взаємодія 
заснована на законах та підзаконних ак-
тах, узгоджена за метою, часом та місцем 
діяльність рівноправних структурних під-
розділів і служб щодо спільного вирішен-
ня ними завдань профілактики злочинів 
шляхом найбільш доцільного поєднання 
методів і засобів, властивих цим органам 
[13, с.38].

В.Т. Білоус визначає взаємодію як 
одно- або багаторазове упродовж значно-
го часу поєднання сил, засобів, методів по-
даткової міліції, органів внутрішніх справ, 
Служби безпеки України, прокуратури, 
митного контролю для досягнення за-
вдань швидкого і повного розкриття зло-
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чинів, викриття винних та забезпечення 
правильного застосування закону з тим, 
щоб кожний, хто скоїв злочин, був спра-
ведливо притягнутий до відповідальності 
та покараний [15, с.159].

О.М. Бандурка розглядає взаємодією 
як комплекс спільних або узгоджених за 
часом і місцем дій кількох оперативних 
підрозділів з вирішення певних завдань у 
боротьбі зі злочинністю спільними зусил-
лями [16, с.139-140].

А.Ю. Шумилов пояснює цю категорію 
як «спільну узгоджену за цілями, завдан-
нями, особами, місцем, часом діяльність 
(співробітництво) самостійних в організа-
ційному аспекті суб’єктів оперативно-роз-
шукової діяльності, котра здійснюється з 
використанням передбачуваних норма-
тивно-правовими актами засобів, які нале-
жать кожній зі сторін взаємодії» [17, с.33].

О.Є. Користін під взаємодією право-
охоронних органів у сфері боротьби з еко-
номічною злочинністю розуміє необхідну 
спільну діяльність, що здійснюється на 
основі законних та підзаконних норма-
тивно-правових актів у конкретних орга-
нізаційних формах, узгоджену за метою, 
місцем та часом і спрямовану на забезпе-
чення якісного та ефективного виконання 
покладених на них завдань для забезпе-
чення економічної безпеки України [18].

Г.Ю. Бондар під час дослідження про-
блематики правового забезпечення слід-
чих правоохоронних відомств у кримі-
нальному судочинстві України дійшла до 
висновків, що взаємодія – це найбільш 
організована й ефективна форма бороть-
би правоохоронних органів зі злочинніс-
тю. У зв’язку з цим вона розглядається як 
вищий ступінь консолідації сил і засобів 
правоохоронних і контролюючих органів, 
наділених законом відповідними повно-
важеннями в різних поєднаннях і ступені 
участі залежно від виду злочину, що роз-
слідується, складності завдань, що вирі-
шуються, необхідності використання від-
повідних засобів, прийомів і методів [19, 
с.55-56].

На думку Г.П. Цимбал взаємодією є  
узгоджена, цілеспрямована в межах ком-
петенції діяльність державних органів, 

спрямована на досягнення загальної мети, 
із застосуванням при її здійсненні необ-
хідних засобів і методів, які передбачені 
законом і відомчими нормативними акта-
ми для досягнення встановленої мети [20, 
с.13].

Дискутують з приводу тлумачення по-
няття «взаємодія» і у військових науках.

Взаємодія – це погоджені за місцем, 
метою, порядком і часом, сигналами та 
способами взаємного сповіщення для най-
більш ефективного використання сил і за-
собів під час виконання поставлених за-
вдань дії правоохоронних органів та вій-
ськових формувань держави, зазначають 
автори підручника сержанта внутрішніх 
військ [21, с.66].

Взаємодія – це заздалегідь погоджені 
дії взаємодіючих суб’єктів, що ведуться з 
метою виконання службово-бойового за-
вдання при витраті власних ресурсів для 
виконання завдання взаємодіючою сторо-
ною при відповідній витраті нею своїх ре-
сурсів в інтересах протилежного суб’єкта 
взаємодії, стверджують Ю.В.Аллеров, 
І.О.Кириченко та М.М. Литвин [22, с.11].

Д.В. Таллай та Г.О. Борисенко аргумен-
товано пояснюють взаємодію як категорію 
спеціальної тактики та категорію науки 
службово-бойової діяльності сил охорони 
правопорядку, що включає в себе як опе-
ративно-тактичну взаємодію підрозділів, 
так і весь комплекс спільних або узгодже-
них дій кількох суб’єктів, спрямованих до 
спільної мети. На думку цих дослідників, 
взаємодія організовується та здійснюється 
між силами, що беруть участь в операції, 
за завданнями, напрямами, прийомами, 
способами, місцем і часом дій. При цьому 
вона забезпечується протягом всього пе-
ріоду виконання завдань між усіма підпо-
рядкованими й непідпорядкованими си-
лами, задіяними у спеціальних операціях 
(діях, заходах) [12, с.291].

Сутність взаємодії Державної прикор-
донної служби України з іншими право-
охоронними органами полягає, згідно з 
баченнями С.В. Гронського, в узгоджених 
у просторі і часі спільних дій двох або біль-
ше правоохоронних органів, які вирішу-
ють загальне завдання та надають допомо-
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гу один одному в процесі недоторканності 
державного кордону та охорони суверен-
них прав держав у їх виключній (морській) 
економічній зоні [23, с.316].

І.П. Кушнір, проаналізувавши низку 
наукових поглядів прийшла до висновку, 
що взаємодія в діяльності органів публіч-
ної адміністрації у сфері охорони держав-
ного кордону є узгодженням спільних дій 
різних суб’єктів за цілями, місцем і часом 
їхнього здійснення та наділена такими 
найбільш загальними ознаками:

1. Законність.
2. Багатосуб’єктність і різноманіт-

ність.
3. Взаємний вплив суб’єктів взаємо-

дії.
4. Взаємодія здійснюється у процесі 

реалізації ними своєї компетенції, обсяг і 
характер якої визначає зміст такої взаємо-
дії, опосередковує її форми.

5. Погодженість.
6. Наявність спільної мети.
7. Ініціативність.
8. Взаємний (партнерський) характер 

відносин і обов’язково рівність сторін, їх 
незалежність одна від одної в підпорядко-
ваному відношенні.

9. Системність і постійність, зафік-
совані у відповідних програмах взаємодії 
[24, с.56].

Незважаючи на поширеність застосу-
вання досліджуваного поняття як у теорії, 
так і практиці, бачимо що сьогодні не існує 
єдиного його загальноприйнятого визна-
чення у будь-якій правовій науці. Однак 
очевидним, з усіх цитованих прикладів 
тлумачення терміну, є те, що її сприйма-
ють і як управлінську функцію, яка на-
правлена на перетворення індивідуальних 
дій у спільні, узгоджені за місцем, часом, 
метою, із застосуванням комунікативних 
дій направлених на спільний обмін інфор-
мацією.

Обґрунтовуючи наукове пояснення по-
няття «взаємодія Державної прикордон-
ної служби України з правоохоронними 
органами», слід виходити із завдань, які 
ставляться перед Державною прикор-
донною службою України, та виконання 
яких досягаються внаслідок її взаємодії з 

правоохоронними органами – забезпечен-
ня недоторканності державного кордону 
та охорони суверенних прав України в її 
виключній (морській) економічній зоні, а 
також функцій, за допомогою яких досяга-
ється виконання цих завдань [25].

Сутність взаємодії суб’єктів Державної 
прикордонної служби України під час ви-
конання відповідних службово-бойових 
завдань полягає в діях і заходах взаємоді-
ючих суб’єктів, що ґрунтуються на належ-
ній нормативно-правовій регламентації та 
узгодженості на усіх рівнях.

Взаємодія є одним із найважливіших 
принципів науки управління, а також 
спеціальної тактики органів та особового 
складу Державної прикордонної служби 
України, який дає змогу комплексно, опе-
ративно та ефективно використовувати 
наявні сили, засоби й можливості різних 
відомств, органів, служб і підрозділів з 
урахуванням їхньої специфіки та компе-
тенції. А її правильна організація забезпе-
чує успішне виконання завдань, визначе-
них чинним законодавством.

Основою для організації та здійснен-
ня взаємодії є: єдине розуміння задуму; 
єдине розуміння змісту завдань і шляхів 
їх виконання; спільне розроблення осно-
воположних документів і своєчасний конт- 
роль за виконанням їх вимог. Домінуючи-
ми принципами взаємодії (а отже, і крите-
ріями її ефективності) повинні бути парт-
нерська рівність між суб’єктами та  адек-
ватне представництво.

Таким чином, під взаємодією суб’єктів 
службово-бойової діяльності Державної 
прикордонної служби України слід розу-
міти спільну, узгоджену в часі і просторі 
діяльність органів та посадових осіб Дер-
жавної прикордонної служби України між 
собою та іншими органами та посадовими 
особами публічної влади та суб’єктами гро-
мадського суспільства, що здійснюється у 
рамках виконання службово-бойових за-
вдань з метою забезпечення недоторкан-
ності державного кордону України.
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АНОТАЦІЯ 
У статті проведено аналіз різноманітних 

наукових поглядів на поняття «взаємодія» у 
відносинах забезпечення правопорядку. Дано 
визначення поняття «взаємодія суб’єктів 
службово-бойової діяльності Державної при-
кордонної служби України».

SUMMARY 
The article analyzes various theoretical 

approaches to the concept of “interaction” in the 
law enforcement relations. The definition of the 
term “interaction of the force action units of the 
State Border Service of Ukraine is provided”.


